
  
Der Minister für Inneres und Europa hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 

21. März 2017 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/240 
7. Wahlperiode 22.03.2017 

 
 
 
 

 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten Torsten Koplin, Fraktion DIE LINKE 
 
 
Veranstaltungen der rechtsextremen Szene 

 
 
und 

 
ANTWORT 
 
der Landesregierung  
 

 

 
1. Welche rechtsextremen Veranstaltungen (wie z. B. Kundgebungen, 

Mahnwachen, Demonstrationen, Konzerte und Vorträge) und weiteren 

Aktivitäten (wie z. B. Verbreitung von Flugblättern, Plakatierungen 

und informellen Zusammenkünften) der rechtsextremen Szene wurden 

im Zeitraum 1. August bis 31. Dezember 2016 in Mecklenburg-

Vorpommern (bitte auflisten nach Datum/zeitlichem Umfang, Ort, Art 

der Veranstaltung/Aktion, Veranstalter bzw. federführende Personen/ 

Gruppierungen, Teilnehmerzahl, gegebenenfalls festgestellte Straftaten 

und polizeiliche Maßnahmen) registriert?  

 

 

 

Im Zeitraum vom 01.08. bis 31.12.2016 sind von der Landesregierung die folgenden 

rechtsextremistischen Veranstaltungen beziehungsweise Aktivitäten in Mecklenburg-

Vorpommern erfasst worden: 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

03.08.2016 Boizenburg Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD-Kreis-

verband West-

mecklenburg 

5 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

04.08.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

 

„staatenlos. 

info“ , Anmel-

dung durch 

Rechts-

extremisten 

15 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

05.08.2016 Hagenow Informations- 

stand „Für Volk 

und Heimat“ 

NPD MV Unbekannt Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

07.08.2016 Boizenburg Informations-

stand „Für Volk 

und Heimat“ 

NPD MV Unbekannt Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

08.08.2016  Löcknitz, 

Pasewalk, 

Torgelow, 

Eggesin, 

Ueckermün- 

de 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils  

10 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

09.08.2016 Ahlbeck, 

Zinnowitz, 

Wolgast, 

Lassan 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils 

10 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

10.08.2016 Greifswald, 

Demmin, 

Anklam 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils  

20 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

10.08.2016 Sternberg Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD-

Kreisver- 

band 

Westmeck-

lenburg 

5 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

11.08.2016 Grimmen, 

Sassnitz, 

Bergen, 

Sagard, 

Putbus 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils  

10 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

11.08.2016 Ludwigslust Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD-

Kreisver- 

band West-

mecklenburg 

5 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

11.08.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

12 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

12. bis 

14.08.2016 

Rostock Flugblattaktion Neonaziszene Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

12.bis 

14.08.2016 

Rostock Symbolisches 

Herrichten von 

Tatorten 

getöteter 

Deutscher 

Neonazi- 

szene 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

12.08.2016 Stralsund, 

Barth, 

Ribnitz-

Damgarten, 

Marlow 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils  

30 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

13.08.2016 Boizenburg Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

14.08.2016 Stralsund 15. Kinderfest NPD-Kreis-

verband 

Nordvor-

pommern 

130 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

15.08.2016 Staven-

hagen, 

Neukalen, 

Malchin, 

Waren, 

Malchow, 

Röbel 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils 

10 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

15.08.2016 

bis 

28.08.2016 

Klein Belitz Wahlkampflager „Junge 

National 

demokraten“ 

20 Aufklärung, 

Platzverweise und 

Sicherstellungen 

bei einzelnen 

Wahlkampfein-

sätzen  

16.08.2016 Altentrep-

tow, 

Woldegk, 

Feldberg, 

Neubran-

denburg 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils  

20 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

17.08.2016 Friedland, 

Burg 

Stargard, 

Neustrelitz, 

Mirow, 

Hagenow 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils  

10 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

17.08.2016 Waren Transparent-

aktion mit Bezug 

auf Rudolf Heß 

Neonaziszene Unbekannt Sicherstellung des 

Transparentes 

18.08.2016 Teterow, 

Gnoien, 

Tessin, 

Güstrow, 

Wismar 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils  

10 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

18.08.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, Anmel-

dung durch 

Rechtsextre-

misten 

15 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

19.08.2016 Bützow, 

Kröpelin, 

Kühlungs-

born, 

Greves-

mühlen 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils  

10 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

19.08.2016 Waren Öffentliche 

Versammlung 

gegen „Kinder-

schänder“ 

„Nationale 

Aktivisten 

MuP“ 

10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

20.08.2016 Bad Kleinen Konzert Subkulturelle 

Szene 

50 Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

22.08.2016 Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 12 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

23.08.2016 Güstrow, 

Parchim, 

Lübz, Plau 

am See, 

Schwerin 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils  

10 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

24.08.2016 Gadebusch, 

Grevesmüh-

len, Klütz, 

Boltenhagen, 

Tessin, 

Teterow, 

Boizenburg 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils  

10 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

und Straftaten 

25.08.2016 Ritzerow Flugblattvertei-

lung 

„Nationale 

Sozialisten 

Waren“ 

Unbekannt Internetaufklä-

rung 

25.08.2016 Neukloster, 

Wismar, 

Schwerin 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils 10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

25.08.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch Rechts-

extremisten 

12 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

26.08.2016 Neustadt-

Glewe, 

Wittenburg, 

Hagenow 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils 10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

26.08.2016 Gnoien, 

Laage 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD-

Kreisverband 

Mecklenburg-

Mitte 

Jeweils 5 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

26.08.2016 Parchim Zumauern des 

Eingangs einer 

im Bau 

befindlichen 

Moschee 

Neonaziszene Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

26.08.2016 Jamel Grillfest als 

Gegenveranstal-

tung zu „Jamel 

rockt den 

Förster“ 

Neonaziszene 14 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a  

SOG M-V 

27.08.2016 Waren 

(Müritz) 

Öffentliche 

Versammlung 

gegen Kindes-

missbrauch 

„Nationale 

Aktivisten 

MuP“ 

10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

27.08.2016 Wismar Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Unbekannt Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen  

und Straftaten 

27.08.2016 Jamel Feier als 

Gegenveran-

staltung zu 

„Jamel rockt  

den Förster“ 

Neonaziszene 65 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a SOG 

M-V, Anzeigen-

aufnahme  

1x Strafanzeige 

wegen Verstoßes 

gegen Führungs-

auflagen § 145a 

StGB,  

1x Strafanzeige 

wegen Verstoßes 

gegen § 86a StGB 

1x Strafanzeige 

wegen Verstoßes 

gegen das 

Waffengesetz 

29.08.2016 Waren 

(Müritz), 

Alten-

treptow, 

Burg 

Stargard, 

Schwerin 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils 10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

30.08.2016 Greifswald Unangemeldete 

Versammlung 

gegen „Polizei-

willkür“ 

NPD MV 20 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anzeigenauf-

nahme 

1x Strafanzeige 

gemäß § 26 

VersG 

30.08.2016 Ribnitz-

Damgarten, 

Güstrow 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils 25 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen  

und Straftaten 

31.08.2016 Neubran-

denburg, 

Neustrelitz, 

Friedland, 

Sternberg, 

Grevesmüh-

len, Wismar 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils 10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

01.09.2016 Wolgast,  

Hagenow, 

Schwerin 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV Jeweils 10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anzeigenauf-

nahme 

1x Strafanzeige 

gemäß § 86a 

StGB 

01.09.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung 

„staatenlos.-

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

20 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

01.09.2016 Ludwigslust Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD-

Kreisverband 

Westmeck-

lenburg 

10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

02.09.2016 Neubran-

denburg 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

03.09.2016 Ribnitzer 

Moor 

Sommerfest der 

„Identitären 

Bewegung 

Mecklenburg und 

Vorpommern“ 

„Identitäre 

Bewegung 

Mecklenburg 

und Vor-

pommern“ 

(rechtsextre-

mistischer 

Verdachtsfall) 

15 Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen  

und Straftaten 

03.09.2016 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

Konzert Angehöriger 

der „Hammer-

skin“-Szene 

100 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a  

SOG M-V, 

Strafanzeigen: 

1x § 145a StGB  

1x § 131 StGB 

1x Ordnungs-

widrigkeitenan-

zeige gemäß  

§ 24a StVG 

03.09.2016 Boizenburg, 

Parchim 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk  

und Heimat“ 

NPD MV Unbekannt Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

04.09.2016 Rostock Plakatierung Neonaziszene Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

05.09.2016 Waren 

(Müritz) 

Öffentliche 

Versammlung 

gegen „Kinder-

schänder“ 

„Nationale 

Aktivisten 

MuP“ 

10 Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

15.09.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

22 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

18.09.2016 Malchow Öffentliche 

Versammlung 

gegen „Kinder-

schänder“ 

„Müritz-

funken“ 

3 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

20.09.2016 Rostock Transparent-

aktion 

„Identitäre 

Bewegung 

Mecklenburg 

und Vorpom-

mern“ (rechts-

extremisti- 

scher Ver-

dachtsfall) 

7 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen  

und Straftaten 

22.09.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

16 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

24.09.2016 Stralsund Demonstration 

„Freiheit 

erkämpfen“ 

„Nationale 

Sozialisten 

Stralsund“ 

120 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anzeigenauf-

nahme 

1x Strafanzeige 

gemäß § 86a 

StGB 

27.09.2016 Rostock Plakatierung „Nationale 

Sozialisten 

Rostock“ 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

29.09.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

12 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

30.09.2016 Schwerin Landfriedens-

bruch 

Subkulturelle 

rechtsextre-

mistische 

Szene 

30 Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

01.10.2016 Waren 

(Müritz) 

Demonstration 

„Heimat und 

Tradition 

bewahren“ 

„Nationale 

Aktivisten 

MuP“ 

70 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anzeigenauf-

nahme 

1x Strafanzeige 

gemäß § 224 

StGB 

02.10.2016 Wismar Demonstration 

„Für einen 

deutschen 

Friedenshof“ 

Neonaziszene 30 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anzeigenauf-

nahme 

1x Strafanzeige 

gemäß VersG 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen  

und Straftaten 

03.10.2016 Ribnitz-

Damgarten 

Plakatierung „Identitäre 

Bewegung 

Mecklenburg 

und 

Vorpommern“ 

(rechtsextre-

mistischer 

Verdachtsfall) 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

06.10.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

15 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

10.10.2016 Stralsund unangemeldete 

Versammlung 

Initiative 

„Vereint  

für Stralsund“ 

7 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anzeigenauf-

nahme 

1x Strafanzeige 

gemäß § 26 

VersG 

11.10.2016 Rostock Plakatierung Neonaziszene Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

13.10.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

15 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

15.10.2016 Raum 

Rostock, 

Börgerende, 

Ostseebad 

Nienhagen 

„Herbst 

und Nacht-

wanderung“ 

„Nationale 

Sozialisten 

Rostock“ 

15 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

15.10.2016 „Thinghaus“ 

Grevesmüh-

len 

„Kneipenabend“ Neonaziszene 66 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a  

SOG M-V 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen  

und Straftaten 

20.10.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“ 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

15 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

21.10.2016 Gägelow „Freiheitlicher 

Kongress“ 

NPD 90 Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

24.10.2016 Sanitz Plakatierung Neonaziszene Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

24.10.2016 Rostock Demonstration, 

Flugblattvertei-

lung 

„Identitäre 

Bewegung 

Mecklenburg 

und 

Vorpommern“ 

(rechtsextre-

mistischer 

Verdachtsfall) 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

27.10.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

15 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

28.10.2016 Lalendorf Transparent-

aktion 

„Aktions-

gruppe 

Lalendorf“ 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

29.10.2016 Malchow Öffentliche 

Versammlung 

gegen „Kinder-

schänder“ 

„Müritz-

funken“ 

9 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

29.10.2016 Salchow Konzert Subkulturelle 

Szene 

150 Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen, 

Veranstaltung 

wurde erst im 

Nachhinein 

bekannt 

29.10.2016 Rostock Schulungsveran-

staltung 

„Nationale 

Sozialisten 

Rostock“ 

15 Internetauf-

klärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen  

und Straftaten 

29.10.2016 Rostock Transparent-

aktion 

„Identitäre 

Bewegung 

Mecklenburg 

und Vorp-

ommern“ 

(rechtsextre-

mistischer 

Verdachtsfall) 

Unbekannt Sicherstellung des 

Transparentes 

29.10.2016 Jamel „Lichterfest“ „Dorfge-

meinschaft 

Jamel“ 

60 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a  

SOG M-V 

03.11.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

15 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

04.11.2016 Stralsund Demonstration 

„Gemeinsam für 

Deutschland“ 

Initiative 

„Vereint für 

Stralsund“ 

130 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

05.11.2016 Lalendorf Öffentliche 

Versammlung 

„Kriminelle 

Ausländer raus“ 

„Aktions-

gruppe 

Lalendorf“ 

16 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

05.11.2016 „Thinghaus“ 

Grevesmüh-

len 

„Kneipenabend“ Neonaziszene 70 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a  

SOG M-V 

05.11.2016 Rostock „Heldengedenk-

veranstaltung“ 

„Rostocker 

Division“ 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

05.11.2016 Rostock Säuberungs-

aktion auf 

Kriegsgräber-

stätte 

„Nationale 

Sozialisten 

Rostock“ 

5 Internetauf-

klärung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen  

und Straftaten 

06.11.2016 „Thinghaus“ 

Grevesmüh-

len 

Vortragsveran-

staltung 

„Krisenvorberei-

tung“ 

Neonaziszene 40 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a  

SOG M-V 

10.11.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

20 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

12.11.2016 Lalendorf Plakatierung „Aktions-

gruppe 

Lalendorf“ 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

12.11.2016 

und 

13.11.2016 

Waren  

(Müritz) 

Öffentliche 

Versammlung 

„Heldenge-

denken 2016“ 

„Aktions-

gruppe 

Freundeskreis 

MuP“; 

„Nationale 

Aktivisten 

MuP“ 

jeweils bis 

zu 25 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

13.11.2016 Rostock Teilnahme von 

Rechtsextre- 

misten an 

städtischer 

Gedenkveran-

staltung zum 

Volkstrauertag 

„Nationale 

Sozialisten 

Rostock“ 

17 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

13.11.2016 Lalendorf „Heldengedenk-

veranstaltung“ 

„Aktions-

gruppe 

Lalendorf“ 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

13.11.2016 Lützow „Heldengedenk-

veranstaltung“ 

NPD 50 Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

14.11.2016 Malchin Plakatierung „Nationaler 

Widerstand 

Malchin“ 

Unbekannt Anzeigenauf-

nahme 

2x Strafanzeige 

gemäß § 123 

StGB 

17.11.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

15 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen  

und Straftaten 

19.11.2016 Schwerin Flugblattaktion „Nationale 

Sozialisten 

Schwerin“ 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

19.11.2016 Waren 

(Müritz) 

Demonstration 

„Gemeinsam 

gegen 

Kinderschänder“ 

„Kollektiv 

Müritz-

funken“ 

18 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

24.11.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

15 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

27.11.2016 Wismar Demonstration 

„Für einen 

deutschen 

Friedenshof“ 

Neonaziszene 11 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

01.12.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

15 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

03.12.2016 Güstrow Demonstration 

„Asylantenstadt 

Güstrow? Nicht 

mit uns!“ 

„Kamerad-

schaft 

Güstrow“ 

70 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

03.12.2016 „Thinghaus“ 

Grevesmüh-

len 

„Julfest“ Neonaziszene 60 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a -

SOG M-V 

04.12.2016 Rostock Plakatierung „Nationale 

Sozialisten 

Rostock“ 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

06.12.2016 Waren 

(Müritz), 

Klink 

Unangemeldete 

Verteilaktion 

„Nationale 

Sozialisten 

Waren“ und 

„Nationale 

Aktivisten 

Mecklenburg 

und Pommern 

-Sektion 

Waren/-

Müritz“ 

3 Internetauf-

klärung 



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode Drucksache 7/240 

  

 15 

Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen  

und Straftaten 

08.12.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch Rechts-

extremisten 

12 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

09.12.2016 Stralsund Mahnwache 

„Merkel muss 

weg“ 

Initiative 

„Vereint für 

Stralsund“ 

27 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

09.12.2016 „Thinghaus“ 

Grevesmüh-

len 

Treffen „Ring 

Nationaler 

Frauen“ 

10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

10.12.2016 Warne-

münde 

Flugblattvertei-

lung  

„Identitäre 

Bewegung 

Mecklenburg 

und 

Vorpommern“ 

(rechtsextre-

mistischer 

Verdachtsfall) 

6 Internetrecherche 

10. und 

11.12.2016 

Rostock, 

Stralsund, 

Parchim 

Flugblattvertei-

lung 

„Nationaler 

Widerstand 

Malchin“ 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

15.12.2016 Wittenburg Öffentliche 

Versammlung  

„staatenlos. 

info“, 

Anmeldung 

durch 

Rechtsextre-

misten 

17 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

16.12.2016 Stralsund Mahnwache 

„Merkel muss 

weg“ 

Initiative 

„Vereint für 

Stralsund“ 

19 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

18.12.2016 Rostock Propaganda-

aktion 

„Nationale 

Sozialisten 

Rostock“ 

20 Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

19.12.2016 Schwerin Spontan-

versammlung 

„Wir fordern 

Sicherheit für 

unsere Bürger“ 

„Nationale 

Sozialisten 

Schwerin“ 

10 Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

20.12.2016 Pasewalk Unangemeldete 

Demonstration 

Neonazi- 

szene 

30 Anzeigenauf-

nahme 

1x Strafanzeige 

gemäß § 26 

VersG 

20.12.2016 Wismar Demonstration 

„Mahnwache 

gegen den 

Terror“ 

Neonaziszene 40 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilnehmer-

zahl (circa) 

Polizeiliche 

Maßnahmen  

und Straftaten 

21.12.2016 Greifswald Demonstration 

„Gedenken an 

die Opfer des 

Anschlags in 

Berlin am 

19.12.2016“ 

Neonaziszene 20 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

21.12.2016 Güstrow Demonstration 

„Gedenken an 

die Opfer des 

Anschlags in 

Berlin am 

19.12.2016“ 

„Kamerad-

schaft 

Güstrow“ 

10 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

21.12.2016 Stralsund Demonstration 

„Trauermarsch 

für die Opfer auf 

dem Berliner 

Weihnachts-

markt“ 

Initiative 

„Vereint für 

Stralsund“ 

70 Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

21.12.2016 Schwerin Demonstration Neonaziszene 5 Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

22.12.2016 Rostock Sachbeschädi-

gung 

Neonaziszene 10 Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

22.12.2016 Rostock Flugblattver- 

teilung 

„Nationale 

Sozialisten 

Rostock“ 

Unbekannt Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

23.10.2016 Rostock Verteilen von 

Flugblättern und 

Pfefferspraydo-

sen an Frauen 

„Identitäre 

Bewegung 

Mecklenburg 

und 

Vorpommern“ 

(rechtsextremi

stischer 

Verdachtsfall) 

5 Keine Polizei vor 

Ort, Internetauf-

klärung 

30.12.2016 Ribnitz-

Damgarten 

Plakatierung „Identitäre 

Bewegung 

Mecklenburg 

und 

Vorpommern“ 

(rechtsextre-

mistischer 

Verdachtsfall) 

Unbekannt Keine polizei-

lichen Maß-

nahmen 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission 

verwiesen. 
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2. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnissen der Landesregierung 

Neonazis aus anderen Bundesländern an den unter Frage 1 erwähnten 

Veranstaltungen (bitte auflisten nach Datum, Ort, Art der 

Veranstaltung/Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl 

gesamt, Zahl der außerhalb Mecklenburg-Vorpommerns wohnhaften 

Teilnehmer, gegebenenfalls festgestellte Straftaten und polizeiliche 

Maßnahmen) teil? 

 

 

 

Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus  

anderen 

Bundes-

ländern 

Straftaten und 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

08.08.2016 

(Start der 

Kundgebun

gstour) 

Löcknitz, 

Pasewalk, 

Torgelow, 

Eggesin, 

Uecker-

münde 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

09.08.2016 Ahlbeck, 

Zinnowitz, 

Wolgast, 

Lassan 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

10.08.2016 Greifswald, 

Demmin, 

Anklam 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 20 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

11.08.2016 Grimmen, 

Sassnitz, 

Bergen, 

Sagard, 

Putbus 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

12.08.2016 Stralsund, 

Barth, 

Ribnitz-

Damgarten, 

Marlow 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 30 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

13.08.2016 Boizenburg Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

15.08.2016 Stavenhagen, 

Neukalen, 

Malchin, 

Waren 

(Müritz), 

Malchow, 

Röbel 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk  

und Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus  

anderen 

Bundes-

ländern 

Straftaten und 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

16.08.2016 Altentreptow, 

Woldegk, 

Feldberg, 

Neubranden-

burg 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

17.08.2016 Friedland, 

Burg 

Stargard, 

Mirow 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

18.08.2016 Teterow, 

Gnoien, 

Tessin, 

Güstrow 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

19.08.2016 Bützow, 

Kröpelin, 

Kühlungs-

born 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

20.08.2016 Bad Kleinen Konzert Subkultu-

relle Szene 

50 Unbekannt Keine Polizei  

vor Ort 

22.08.2016 Schwerin Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

23.08.2016 Parchim, 

Lübz, Plau 

am See, 

Schwerin 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung 

der Sicherheit 

24.08.2016 Gadebusch, 

Greves-

mühlen, 

Klütz, 

Boltenhagen 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 15 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

25.08.2016 Neukloster, 

Wismar, 

Schwerin 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

1 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

26.08.2016 Neustadt-

Glewe, 

Wittenburg, 

Hagenow 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

26.08.2016 Jamel Grillfest als 

Gegenveransta

ltung zu 

„Jamel rockt 

den Förster“ 

Neonazi-

szene 

14 5 Aufklärung, Ge-

währleistung der 

Sicherheit, An-

halte- und Sicht-

kontrollen gemäß 

§ 27a SOG M-V 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus  

anderen 

Bundes-

ländern 

Straftaten und 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

27.08.2016 Jamel Feier als 

Gegenveran-

staltung zu 

„Jamel rockt 

den Förster“ 

Neonazi-

szene 

65 5 Aufklärung, Ge-

währleistung der 

Sicherheit, 

Anhalte- und Sicht-

kontrollen gemäß 

§ 27a SOG M-V, 

Anzeigenaufnahme  

1x Strafanzeige 

wegen Verstoßes 

gegen Führungs-

auflagen § 145a 

StGB,  

1x Strafanzeige 

wegen Verstoßes 

gegen § 86a StGB 

1x Strafanzeige 

wegen Verstoßes 

gegen das 

Waffengesetz 

29.08.2016 Waren 

(Müritz), 

Altentreptow, 

Burg Stargard 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

30.08.2016 Greifswald Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 20 Mindestens 

2 

Aufklärung, Ge-

währleistung der 

Sicherheit, Anzei-

genaufnahme 

1x Strafanzeige 

gemäß § 26 VersG 

30.08.2016 Ribnitz-

Damgarten, 

Güstrow 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

31.08.2016 Neubranden-

burg, 

Neustrelitz, 

Friedland, 

Sternberg 

Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD MV 10 Jeweils 

mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

01.09.2016 Ludwigslust Öffentliche 

Versammlung 

„Für Volk und 

Heimat“ 

NPD-

Kreisver-

band 

West-

mecklen-

burg 

10 Mindestens 

2 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus  

anderen 

Bundes-

ländern 

Straftaten und 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

03.09.2016 „Thinghaus“, 

Greves-

mühlen 

Konzert Ange-

höriger der 

„Hammer-

skin“-

Szene 

100 47 Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a SOG 

M-V, 

Strafanzeigen: 

1x § 145a StGB  

1x § 131 StGB 

1x Ordnungs-

widrigkeitenan-

zeige gemäß  

§ 24a StVG 

01.10.2016 Waren 

(Müritz) 

Demonstration 

„Heimat und 

Tradition 

bewahren“ 

„Nationale 

Aktivisten 

MuP“ 

70 Circa 10 Aufklärung, 

Gewährleistung -

der Sicherheit, 

Anzeigenaufnahme 

1x Strafanzeige 

gemäß § 224 StGB 

29.10.2016 Salchow Konzert  Subkultu-

relle Szene  

150 10 Polizei war nicht 

vor Ort 

29.10.2016 Jamel „Lichterfest“ „Dorf-

gemein-

schaft 

Jamel“ 

60 4 Aufklärung, 

Gewährleistung -

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a  

SOG M-V 

05.11.2016 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

„Kneipen- 

abend“ 

Neonazi-

szene 

70 9 Aufklärung, 

Gewährleistung -

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a  

SOG M-V 

06.11.2016 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

Vortragsveran-

staltung 

„Krisen-

vorbereitung“ 

Neonazi-

szene 

40 5 Aufklärung, 

Gewährleistung -

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a  

SOG M-V 
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Datum Ort Art Veran-

stalter 

Teilneh-

merzahl 

gesamt 

(circa) 

Teilnehmer 

aus  

anderen 

Bundes-

ländern 

Straftaten und 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

03.12.2016 Güstrow Demonstration 

„Asylanten-

stadt Güstrow? 

Nicht mit 

uns!“ 

„Kame-

radschaft 

Güstrow“ 

70 4 Aufklärung, 

Gewährleistung -

der Sicherheit 

03.12.2016 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

„Julfest“ Neonazi-

szene 

60 5 Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit, 

Anhalte- und 

Sichtkontrollen 

gemäß § 27a  

SOG M-V 

09.12.2016 „Thinghaus“ 

Greves-

mühlen 

Treffen „Ring 

Nationaler 

Frauen“ 

10 Unbekannte 

Anzahl 

Aufklärung, 

Gewährleistung  

der Sicherheit 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission 

verwiesen. 

 

 

 
3. In wie vielen Fällen nahmen nach Kenntnissen der Landesregierung 

Rechtsextremisten aus Mecklenburg-Vorpommern im Zeitraum 

1. August bis 31. Dezember 2016 an rechtsextremen Veranstaltungen 

und weiteren Aktivitäten der rechtsextremen Szene außerhalb des 

Bundeslandes (bitte auflisten nach Datum, Ort, Art der Veranstaltung/ 

Aktion, Veranstalter/Gruppierung, Teilnehmerzahl gesamt, Teil- 

nehmerzahl aus Mecklenburg-Vorpommern, gegebenenfalls 

festgestellte Straftaten und polizeiliche Maßnahmen) teil? 

 

 

 

Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

Teilneh-

mer aus 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern 

Straftaten 

und 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

20.08.2016 Kirchheim Konzert „Rock 

gegen Über-

fremdung“ 

Neonazi- 

szene 

Unbe-

kannt 

Mindestens 

4 

Aufklärung 

vor Ort 

27.08.2016 Berlin Propaganda- 

aktion 

„Identitäre 

Bewegung 

Deutschland“ 

(rechtsextre-

mistischer 

Verdachtsfall) 

20 Mindestens 

3 

Aufklärung, 

Identitätsfest-

stellungen, 

Anzeigenauf-

nahme, 

Sicherstellung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

Teilneh-

mer aus 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern 

Straftaten 

und 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

Strafanzeigen 

gemäß §§ 123, 

125 und 240 

StGB, § 26 

VersG, 

Verstoß gegen 

SprengG 

aufgrund von 

Nutzung 

Pyrotechnik 

02.10.2016 Weimar Demonstration 

„Reconquista 

statt 

Untergang“ 

Unbekannt Unbe-

kannt 

Unbekannt Maßnahmen 

der jeweiligen 

Landespolizei 

22.10.2016 Magdeburg Demonstration Unbekannt Unbe-

kannt 

4 Maßnahmen 

der jeweiligen 

Landespolizei 

05.11.2016 Magdeburg Demonstration 

„Für Frieden, 

Freiheit und 

Souveränität“ 

„Die Rechte“- 

Sachsen-

Anhalt 

Unbe-

kannt 

Unbekannt Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit 

05.11.2016 Berlin Öffentliche 

Versammlung 

unter freiem 

Himmel unter 

dem Motto: 

„Merkel muss 

weg“ 

Unbekannt 550 9 Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit,  

1x Identitäts-

feststellung, 

23x Platzver-

weise,  

1x Sicher-

stellung 

Laut Angaben 

der Polizei 

Berlin wurden 

folgende 

Verstöße 

festgestellt 

bzw. Anzeigen 

aufgenommen: 

7 x Strafan-

zeigen gemäß 

VersG 

2 x Strafan-

zeigen gemäß 

§ 113 StGB 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

Teilneh-

mer aus 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern 

Straftaten 

und 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

3 x Strafan-

zeigen gemäß 

§ 185 StGB 

2 x Strafan-

zeigen gemäß 

§ 86a StGB 

1 x Strafan-

zeige gemäß  

§ 224 StGB 

1 x Strafan-

zeige gemäß  

§ 111 StGB 

3 x Ordnungs-

widrigkeiten-

anzeigen 

12.11.2016 Wunsiedel Versammlung 

unter freiem 

Himmel mit 

Fackelaufzug 

unter dem 

Motto: 

„Heldengeden

ken 2016 - tot 

sind nur jene, 

die vergessen 

werden!“ 

Partei „Der III. 

Weg“ 

280 Mindestens 

1 

Aufklärung, 

Gewähr-

leistung der 

Sicherheit 

19.11.2016 Berlin Propaganda-

aktion 

„Identitäre 

Bewegung 

Deutschland“ 

(rechtsextre-

mistischer 

Verdachtsfall) 

Unbe-

kannt 

2 Aufklärung, 

Identitätsfest-

stellungen, 

Anzeigenauf-

nahme 

Strafanzeigen 

gemäß § 123 

StGB 

26.11.2016 Allstedt 

 

Konzert Unbekannt 200 Mindestens 

6 

Voraufsicht, 

Aufklärung, 

Nachaufsicht, 

Verkehrs-

kontrollen 

21.12.2016 Berlin Sitzblockade 

vor der 

Bundeszentrale 

der CDU 

„Identitäre 

Bewegung 

Deutschland“ 

(rechtsextre-

mistischer 

Verdachtsfall) 

60 3 Räumung 
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Datum Ort Art Veranstalter Teilneh-

merzahl 

gesamt 

Teilneh-

mer aus 

Mecklen-

burg-Vor-

pommern 

Straftaten 

und 

Polizeiliche 

Maßnahmen 

28.12.2016 Köln Unangemel-

dete Versamm-

lung und 

Propaganda-

aktion 

„Identitäre 

Bewegung 

Deutschland“ 

(rechtsextre-

mistischer 

Verdachtsfall) 

14 2 Aufklärung, 

Identitätsfest-

stellungen, 

Anzeigenauf-

nahme Straf- 

anzeige gemäß 

§ 26 VersG 

Dezember 

2016 

Keine 

Erkennt-

nisse 

Winterplenum 

2016 

Neonaziszene Keine 

Erkennt-

nisse 

Keine 

Erkenn-

tnisse 

Keine 

polizeilichen 

Maßnahmen 

 

Ergänzend wird auf die Berichterstattung in der Parlamentarischen Kontrollkommission 

verwiesen. 

 

 

 
4. Welche Erkenntnisse hat die Landesregierung aktuell hinsichtlich 

Mitgliederzahl, Vorstand, Sitz, Aktivitäten und Strategien 

neonazistischer Parteien, Organisationen, Vereine und Zusammen-

schlüsse in Mecklenburg-Vorpommern? 

 

 

 

Über die in den Antworten der Landesregierung auf den Drucksachen 6/1686, 6/2198, 6/2691, 

6/3097, 6/4160, 6/5378 und 7/35 mitgeteilten Informationen hinaus sind der Landesregierung 

keine neuen Personenzusammenschlüsse im Sinne von § 5 in Verbindung mit § 6 des 

Landesverfassungsschutzgesetzes bekannt geworden.   

 

 


